

## 全市教育工作会议召开

# 切实推动三亚教育高质量发展 办好人民满意和自贸港需要的教育

本报讯(记者 胡拥军)近日,2024年全市教育工作会议召开。会议传达了2024年全国、全省教育工作会议精神,总结了2023年三亚教育工作取得的成绩,深入分析面临的新形势、新任务,并结合全市教育工作实际,对2024年重点工作进行了安排部署。

会上,吉阳区教育局、市教育研究培训院、人大附中三亚学校、

市第四中学、崖州区梅山中学、育才中心幼儿园等6家单位分别作现场交流发言。

会议指出,过去一年,全市教育工作党建引领开创新局面,立德树人取得新成效,资源供给释放新动能,各类教育呈现新态势,综合改革闯出新路径,师资队伍焕发新活力,教育惠民交出新答卷,教育治理得到新提升。全市

教育事业呈现蓬勃发展态势,教育高质量发展的步伐走得更加坚定、更有力量。

会议强调,今年是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,是海南自由贸易港封关运作的攻坚之年。全市教育系统要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神,紧紧围绕推动基础教

育高质量发展这一中心任务,全面推动三亚基础教育扩优提质,让三亚教育的发展成果更多、更公平地惠及适龄儿童和青少年,真正实现“有学上”到“上好学”的根本性转变。

会议要求,全市教育系统要更加坚定信心、笃行实干、奋勇争先,切实增强推动教育高质量发展的责任感、使命感、紧迫感,更加突出从

政治上抓教育、从全局上办教育、以人民为中心发展教育,聚焦打造“学在三亚”教育品牌目标,主动破解全市教育改革中的难题,全力加快建设高质量教育体系,切实推动三亚教育高质量发展,办好人民满意和自贸港需要的教育,为加快打造海南自由贸易港建设新标杆,谱写中国式现代化的三亚篇章贡献教育力量。

## 三亚再添一家国家3A级旅游景区

本报讯(记者 胡拥军)根据中华人民共和国国家标准《旅游景区质量等级的划分与评定》(GB/T17775—2003)与《旅游景区质量等级管理办法》,经三亚市旅游和文化广电体育局推荐,海南省旅游资源规划发展质量评定委员会按程序组织综合评定,公示,三亚天行森林公园达到国家3A级旅游景区标准要求,确认为国家3A级旅游景区。

据介绍,三亚天行森林公园原名为南天热带植物园,位于天涯区塔岭村,西线高速南山出口的南面,是赏花的好去处。公园内有各种生态园区,包括兰花大世界、奇瓜异果园、无土栽培园、热带百果园、海洋馆、南天香茶坊、仙人掌植物园、民俗风情苑等。每个园区都有自己的特色,游客在观光的时候,还可以了解各种各样的热带植物,感受民族风情。

## 海棠区：“主题党日+” 促进基层组织生活提质增效

本报讯(记者 符府)近期,海棠区积极推行“主题党日+”活动制度,多层面发动全区基层党组织打破传统思维、推动组织生活创新,高质量开展实效性、种类丰富的主题党日活动。

近日,海棠区开展“银龄青苗同护绿水青山 共创卫生健康家园”主题党日,全区组工干部、新招录公务员及机关退休干部志愿服务队伍等50人,共同种下112株椰子树苗。随后,大家沿着海岸线开展净滩活动,捡拾海滩垃圾,清洁长度达300米,为改善海洋生态环境、守护湾区海岸线贡献力量。

海棠区两新组织党群服务中心联合中国共产党三亚蜈支洲岛旅游区支部委员会,开展“青”听心声,共话成长”青年党员沙龙活动。现场,海南热带海洋学院马克思主义学院院长宁波教授结合大量数据和案例,解读海南自贸港相关政策,鼓励青年党员担当作为、开拓创新。青年党员结合实际,谈认识、讲感受、说打算,积极为海棠区高质量发展建言献策。

值得一提的是,紧扣《三亚市海棠区年轻公务员“新苗”帮带计划实施方案》,区委组织部通过“现场教学+座谈交流”的方式,组织全区组工干部和年轻公务员开展“青春修‘廉’”廉政教育主题党日活动,督促年轻干部扣好廉洁履职“第一粒扣子”,不断筑牢年轻干部拒腐防变思想防线,强化年轻干部党性党纪。

海棠区委组织部相关负责人表示,近期将面向全区各基层党组织,以年度为周期,推出“海棠初心”主题党日套餐,建立“更新式主题套餐+各层级党群阵地+月调度示范展播”工作机制,通过“规定动作”抓实、“自选动作”创新,有效实现主题党日活动有思想、有深度、有温度,不断增强基层党组织政治功能和组织功能,推动各领域党组织全面进步、全面过硬。

## 三亚多家涉旅企业开展“地球一小时”环保活动 倡导低碳度假生活 营造文明旅游环境

本报讯(记者 李少云)近日,在三亚市旅游发展局和蓝丝带海洋保护协会的积极倡议下,三亚多个地标、多家涉旅企业参与“地球一小时”熄灯活动,以各具特色的方式倡导低碳文明旅游。

记者了解到,近年来,“保护地球,为地球发声”成为三亚酒店行业的共识。3月23日晚,三亚多家度假酒店纷纷“熄灯”一小时。当晚,蓝丝带海洋保护协会携手三亚市旅游发展局,在国药中服免税三亚店开展线上活动,通过主题绘画、蔚蓝沙龙、不插电音乐会等形式传递节能环保理念。

在海棠湾,三亚泰康之家度假酒店·臻品之选在酒店灯光熄灭的一刻,以一场别开生面的烛光音乐会拉开了活动的序幕。在烛光映衬下,音乐演奏者通过不插电弹唱的方式,带来了一曲动人的民谣弹唱,热情奔放的火舞表演也随之登场,用音乐和舞蹈的方式向游客传递环保理念。

在三亚湾,三亚福朋喜来登酒店关闭外部招牌照明、调暗或关闭非必需的室内照明,并在餐厅使用烛光照明。为活跃当晚的活动气氛,酒店还在露天的露台安排了乐队倾情演奏,并为到场来宾准备主题茶歇及饮品,开展环保知识问答、手工DIY等活动。

来自湖北的住客张先生领着6岁的儿子参与“小地球”制作手工活动,他说:“通过参与手绘地球的互动形式,寓教于乐的方式让孩子在旅行中参与到环保节能中来,提高环保意识,感觉不虚此行。”

近年来,三亚始终坚持先行先试、创新引领,大力推进绿色发展、循环发展、低碳发展,已连续多年积极组织“地球一小时”环保活动。活动结合三亚旅游城市特色,倡导公众从衣食住行各方面践行环保理念。

“虽然‘地球一小时’只有短短的60分钟,但通过大家的积极努力,它的意义远在60分钟之外。”三亚市旅游发展局相关负责人表示。



在三亚悦榕庄酒店,游客参与“地球一小时海上光影秀”活动。

## 2024热博会成果丰硕 采购商产地行订单超2亿元

本报讯(记者 李少云 张慧敏)3月27日,记者从三亚市商务局获悉,2024第四届海南国际热带水果产业博览会(以下简称“热博会”)室内展期结束后,近百名采购商深入海南东线和西线产地,与当地种植企业深入对接,经过现场考察和洽谈,最终签约了总额达2.08亿元的订单。

东线产地行活动于3月23日从三亚始发,采购商们首先参观了希源燕窝果生产基地,考察了高端

水果品种的种植与加工过程。随后,团队考察宜源果木瓜种植园,详细了解木瓜的种植技术和市场潜力。在陵水,景鹏的荔枝和芒果种植基地成为采购商们关注的焦点,对水果的品质和口感赞不绝口。

西线产地行考察团在3月23日出发参观三亚燕窝果、木瓜种植基地后,又继续前往福返芒果、大嘴鸟榴莲和乐乐的燕窝果种植园。随后于24日上午,来到昌江广陵农业

基地,这里以种植高品质的热带水果而闻名。采购商们对昌江凤梨和阳光玫瑰的品质高度赞赏,认为这些产品在水果市场上具有强有力的竞争力。

通过为期两天的实地考察,采购商们不仅了解了热带水果的种植和收获过程,也与海南本土种植商建立了紧密的合作关系,成功签约多个订单。随着水果市场的不断扩大以及消费者对高品质热带水果需求的增加,以“三亚芒果”

“三亚莲雾”“三亚甜瓜”为代表的海南本土地理标志农产品成为远销国内外的热门产品。热博会作为国际化的交流平台,将继续发挥其桥梁和纽带的作用,推动热带地区农业产业的国际合作与交流,打造热带水果“出海”的中心点。未来,随着技术的进步和市场的拓展,热带地区农业产业将迎来更多的发展机遇,为全球消费者提供更多高品质的农产品。

据三亚海关统计数据显示,今年截至3月20日,三亚海关共检验检疫甜瓜、芒果等出口水果26批次273.75吨,同比增长17.6倍,货值41.92万美元,同比增长6倍,远销新加坡、加拿大、荷兰、泰

国、马来西亚等国家。

据活动主办方相关负责人介绍,在农业产业全球化的大背景下,热博会作为一个国际化的交流平台,将继续发挥其桥梁和纽带的作用,推动热带地区农业产业的国际合作与交流,打造热带水果“出海”的中心点。未来,随着技术的进步和市场的拓展,热带地区农业产业将迎来更多的发展机遇,为全球消费者提供更多高品质的农产品。

## 优化营商环境 赋能高质量发展

## 三亚市中级人民法院：

# 创建一流营商环境 为三亚高质量发展提供有力司法服务和保障

本报记者 吴英印 通讯员 高婉淇 廖茹奇

“这是一起涉企案件,咱们在考虑双方诉求时,一定要保障企业的合法权益,努力将对企业生产经营的不利影响降至最低。”3月26日上午,三亚市中级人民法院法官在办理一涉企案件时,对身边的同事说出了经常挂在嘴边的话。

近年来,三亚中院紧紧围绕“公正与效率”司法主题,始终坚持“法治是最好营商环境”“案案都是营商环境”理念,不仅将优化法治化营商环境工作作为全局性重点工作,还制定了《优化营商环境实施方案》《优化营商环境重点工作任务》《“领导干部走流程、促营商环境提升”工作实施方案》,充分发挥了司法职能作用,持续深化高质量司法实践,积极创建一流营商环境,为三亚高质量发展提供有力司法服务和保障。



市中级人民法院法官在商讨一涉企案件。吴英印 高婉淇 廖茹奇 摄

### ■ 诉源治理： 倾心调解让企业安心经营

为深化多元解纷机制建设,有效回应市场主体司法新需求,三亚中院深入推进诉源治理,持续加强诉前调解,提升速裁快审成效。同时,充分发挥民事审判职能,推动构建公平竞争市场秩序,创新涉外审判工作机制,与市劳动人事争议仲裁院共同搭建仲裁衔接机制,搭建线上互通平台,组建咨询专家库,定期召开联席会议,并将调解工作向前延伸至仲裁阶段。

在三亚中院执行局有这样一面锦旗,上面写着“倾心调解化纠纷 秉公执法暖民心”。这面锦旗,是三亚中院成功协调化解一起总标的额236万余元的涉企执行案件后,某宇科技有限公司专程送来致谢的。这不仅承载着企业对法院沉甸甸的认可和对法官深深的敬意,也彰显了三亚中院持续发力优化法治化营商环境的决心。

2018年9月,某宇科技有限公司与三亚某合实业有限公司签订承揽合同,因三亚某合实业有限公司未支付工程款,某宇科技有限公司提请仲裁申请。经广州仲裁委员会调解,调解书生效后,三亚某合实业有限公司未履行义务,某宇科技有限公司遂向法院申请强制执行。案件进入执行阶段后,执行团队通过

“总对总”“点对点”系统依法对被执行人名下的银行存款、互联网银行账户、金融理财等信息进行查询,并冻结银行存款23.6万余元。执行法官充分考虑双方诉求,了解到企业的实际困难,经过以案释法,说服企业要诚实守信经营,尽快还清欠款。该公司表示同意法院对上述账户进行扣划,并支付给申请执行人。至此,该案顺利执行完毕。

### ■ 留水养鱼： 信用修复让企业恢复活力

三亚中院坚持善意文明执行,严禁超标的查封,尽可能采用“或封活扣”保全措施,最大限度降低对被执行企业的不利影响。灵活审慎采取执行措施,向被执行人“警告”,给企业“留面子”,通过“留水养鱼”等方式促成执行和解,有效兼顾双方利益。在依法治理诚信缺失问题方面,加大对涉诚信犯罪的惩处力度,依法从严惩处各类诈骗类案件,有力打击犯罪分子嚣张气焰。在加强失信惩戒体系构建方面,深入运用关于失信被执行人联合惩戒各工作机制,建立失信“黑名单”制度,将失信被执行人名单实时推送至“信用中国”“公共信用信息平台”,嵌入政务中心审批系统,形成跨区域、跨部门、跨领域的联合惩戒格

局。同时,完善企业信用治理,构建信用修复机制,向企业提示失信风险,对符合条件的企业进行信用修复,依法解除其在招投标、投融资等方面的限制,释放经营活力。

“失信惩戒是引导社会成员诚实守信的一种手段而非目的,对积极履行义务的企业进行‘修复信用’,是降低执行措施对其负面影响的一种新方式。”三亚中院发出的首份《信用修复告知书》,不仅帮助企业消除信用负面影响,恢复生产经营活力,还起到良好社会效果。这是三亚中院优化法治营商环境、助力企业信用修复的创新务实举措。

原来,在办理张某与海南某农业开发有限公司劳动争议一案中,法院经审理判决海南某农业开发有限公司向张某支付劳务费8182元。判决生效后,海南某农业开发有限公司未履行判决书确定的金钱义务,权利人张某向法院申请强制执行。为此,法院执行团队依法对海南某农业开发有限公司采取冻结银行账户、限制高消费、列入失信人员名单等强制措施。在该院协调督促下,被执行人海南某农业开发有限公司主动履行完毕,至此,该案顺利执结。履行完毕后,为避免执行措施对企业生产经营活动产生不利影响,该院依法向该公司出具《信用修复告知书》。告知书明确了相关单

位在政府采购、招标投标、行政审批、政府扶持、融资信贷、市场准入、资质认定等方面,不应再因该案对该公司予以信用惩戒。

### ■ 府院联动： 鼎力相助让企业涅槃重生

在持续优化破产案件审判方面,三亚中院出台《关联企业实质合并重整工作办法》,制定了《企业破产案件预重整工作指引》,深化运用破产案件府院联动工作机制。并充分发挥司法职能作用,营造安全公正营商环境,开展常态化推进扫黑除恶斗争,依法严厉打击诈骗、敲诈勒索、寻衅滋事等扰乱企业经营的刑事案件,增强企业家安全感。加大对侵犯企业财产权利、侵犯企业人身和财产权利有关犯罪的打击力度,为民营企业安心发展提供法治保障。并发挥行政审判职能,保障各类市场主体健康发展。妥善审理涉企业各类行政案件,打破壁垒,为企业持续健康发展提供有力司法保障。

“案件预重整与重整程序有效衔接,创造了上市公司重整的奇迹!”这些话,是凯撒同盛公司负责人的感慨之言。对他而言,该公司能够“起死回生”,离不开三亚的鼎力相助。

凯撒同盛公司及其六家子公司破产重整案件,是全国首例旅

游业上市公司重整案,三亚中院首次运用预重整程序、首次采用上市公司母子协同审理形式办理。面对负债规模超63亿元、存在违规资金占用问题、退市风险警示仅剩半年时间的严峻形势,三亚中院充分发挥府院联动机制作用,在不到两个月的时间取得了最高人民法院和证监会对公司重整的支持,遴选出资力雄厚、旅游产业经验丰富的投资人,引入投资资金12.3亿元,仅用41天完成从正式受理重整申请到批准重整计划,21天重整计划执行完毕、重整程序终结,在历经了半年的“生死渡劫”后,凯撒同盛公司“涅槃重生”。

三亚中院相关负责人表示,将推进一站式诉讼服务建设,进一步健全完善人民调解、行业调解、司法调解、行政调解等多元解纷工作格局,为市场主体提供高效便捷的现代化诉讼服务;公正高效化解商事纠纷,促进企业公平竞争、诚信经营,营造尊重和激励企业家干事创业的社会氛围,满足各类市场主体对国际商事纠纷解决的多元司法需求;促进区域营商环境整体提升,以司法协作推进三亚经济协同高质量发展;维护企业胜诉权益和善意文明执行,加大涉企案件执行力度,严厉打击规避执行、逃避执行、抗拒执行等失信行为,最大限度兑现胜诉当事人合法权益。